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Országos zászlóbontás.
A József Főherceg Szanatórium 

Egyesület, melynek eredeti célja az 
volt, hogy első sorban az Alföldön 
állít száz szegenysorsu tüdőbetegnek 
szanatóriumot, hala a magyar társada­
lom és főleg a magyar asszonyok 
működésének, ezt a célját mar meg­
oldhatja és rövidesen hozzákezd az 
építéshez. Az egyesületnek célja köz 
ismert, működésé népszerű lett, a 
szanatóriumi hölgybizottságok oly lel­
kesen fáradoznak, hogy ez most már 
valóban országos akcióra és minden 
rendelkezésre álló módon a tüdőbeteg­
ség ellen való küzdelemre serkent. 
Az egyesület ligaba gyűjti az ország 
hölgyeit, egy Istennek tetsző ligaba, 
melynek zaszlajara ez van írva : 
„Mentsük meg a tüdőbetegeket“. Nagy 
jelentőségű tényről és mozgalomról 
értesülünk. Arról, hogy hazánk min­
den vidékéről a jövő hó első vasár­
napján Budapestre, szép fővárosunkba 
összegyűlnek Magyarország asszonyai 
(városunkból és megyénkből is töb­
ben lesznek hivatalosak) és Auguszta 
királyi hercegnő elnökíésevel, aki a 
liga védői tisztét a legmelegebb érdek­
lődéssel elvállalta, alakuló közgyűlést 
tartanak.

Mit akar a hölgy liga ? A kornak 
legnagyobb betegsege, a tüdővesz 
ellen akar küzdeni minden rendelke­
zésre álló módon. Evégből széleskörű 
mozgalmat indít, hogy a pusztító kór

ellen való védekezés köztudata hassa ; 
at a sziveket. Igyekszik bevenni az 
orvosi kart, melynek tagjait felolvasá­
sokra, népszerű ismertetésekre kéri 
fel. Népszerű okiratokat oszt szét, 
pályaműveket jutalmaz, tudnivalókat 
terjeszt, tanácsokat ad a betegség 
pusztításainak enyhítésére. Beviszi a 
védekezés szükségességének tudatát 
az iskolai nevelés területere. Megnyerni 
igyekszik az Írói világot, a lelkészi 
és tanítói kart, hogy általok a beteg­
ség arányáról, ragályos voltáról és 
gyógyításáról a társadalom minden 
rétege kellő ismeretet szerezzen. A 
községeket fájok néző feladatokról tá- ! 
jékoztatja s ezeknek teljesítésére meg­
felelő módon serkenti. Elismerő jutal­
makat oszt azoknak az orvosoknak 
és tanítóknak, akik az egyesületnek 
munkaiét ületén a legintenzívebb mű­
ködést fejtik ki. Gondja van az egye­
sületnek arra, hogy a betegeket a 
családban kikutassa, a családi körből 
gyógyitóházakba vonja, a népesség 
szegényebb köreiben a lakásviszonyo­
kat javítsa. Felveszi tevékenysége kö­
rébe a küzdelmet az alkohol ellen, 
mint amely egyik oka a tüdőbetegség 
terjedésének. Egyeseknek segedelmet 
ad és dispenzatóriumokat állít fel. In­
gyenesen oszt ki köpőcsészéket és 
közhelyeken könnyen áttekinthető fel­
hívást intéz a közönséghez azok hasz­
nálatára. Kolóniákat létesít az üdülő 
tüdőbetegek részére. Általában felöleli 
a tüdőbetegség csapásai enyhítésének,

a védekezésnek, az óvóintézkedések 
minden tennivalóját.

Valóban szép, nemes, emberbaráti 
szándék. Teljesülésük attól függ, hogy 
mennyi érdeklődést kelt a kiáltó szó, 
melyet a megalakulandó liga fog szét­
küldené A mozgalom élén a fenséges 
védnöknő mellett itt látjuk hazánk 
tündöklő nagyságait, úgy a már szé­
pen működő szanatóriumi hölgybizott­
ságok vezérasszonyait.

A József Főherceg Szanatórium 
Egyesület ezzel a nagyarányú zászló- 
bontással es azzal a szerény igyeke­
zettel, melylyel a jó sziveket egyesí­
teni tudja és igyekszik ! minden di­
cséretre méltó. Parciális szerekkel, 
erőkkel, vértelen kis szervezetekkel 
társadalmi utón a sebeket gyógyítani 
nem lehet. Nem lehet főként a tüdő- 
betegség borzalmas pusztítását ellen­
súlyozni, ha meggondoljuk, hogy fél­
millió tüdőbeteg van az országban és 
a halálozások száma évente 70 ezer. 
Az ország minden vidékének kell 
szanatórium. És kell nekünk is. Az 
pedig úgy lehet, ha országosan szer­
vezkedünk és serény részt vállalunk 
a munkában.

Ennek az embermentő ügynek min­
den fázisát örömmel közöljük. És üd­
vözöljük a József Főherceg Egyesü­
letet, mely megmutatta, hogy van 
szive es ereje ily nagy célhoz, hiszen 
rövid három év alatt száz tüdőbeteg­
nek tud gyógyitóhelyet építeni. Isten 
segítségével és a magyar hölgyek li-
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András ur Bécsben,

— Resztet az író „Egri csillagok“ ez. regényéből —
— De ha mondom, főpohárnok ur . . .
— Mondtam mán, hogy szakanna rá a 

biharii csárda teteje, nem vagyok en tőpo­
hárnok ! Elcsatoltak ugyan valami poharas 
főistcncsudának, de meg sem poharat sem 
belévalót nem láttam. Ha pedig valaki szólni 
akar véllem, akkor vagy fogja be a lepeny- 
1 esőjét, vagy szólítson becsületes nevemen. 
Balassa András ! Ez csak teszi . . . hogy a 
piócák táncoljanak nímetet a ciferblattján !

— Bálintról . . .
— Mán meg mi baja van kendnek az én 

nótacsináló öcsémmel ?
— Botrányos eletet folytat. Mindenkinek 

tartozik és nem akar fizetni!
— Kifizetem én a picurka zsebemből 

minden kontóját!
— Az asszonyokat elbolonditja.
— Ezt mán szeretem hallani! Régi Balassa 

virtus szoknyák után kuvaszkodni. Élj u ko­
romban én sem cselekedtem másként. Bár­
csak még most is fehérnéppel praktizálhat­
nék . . _ András ur tréfál !

— Tréfáljon kenddel a harmadnapos hi­
deglelés !

A lefőzött udvaronc belátta, hogy nem 
boldogul a nyakas magyar úrral. Sarkon 
fordult és odébb állott. András ur megfor­

gatta nagy, kék szemeit s dühössen mor­
mogta magúban:

Ez is olyan magyar, akibiil az ordó 
nímötöt fabrikált, hogy a kassai vihodár be- 
retválja a lejét kopaszra !

Az udvari népség már megszokta a Ba­
lassik cifra szólásait s nem háborodott fel 
senki, amikor András ur megeresztette a 
nyelve karikás ostorát. Nem szerette Bécset. 
Már régen ott hagyta volna „azt a talpnyaló 
csürhét, amelyen úgy letyeg lötyög a pojá- 
cás bujbele, mintha csak egyszeriben kettőre 
szabta volna nímöt snájdr,“ De ott kellett 
maradnia. Ő volt öcscse fiának, Balassa Bá­
lintnak a tudora s minden áron „rendi nagy 
urat" akart belőle csinálni az udvarnál. Bá­
lintért rajongott a bécsi fehérnep s András 
már arról álmodozott, hogy az öcscs majd 
valami „koronával páváskodó dámával“ cse­
rél kontyert süveget. Az ifjú Balassa telje­
sen elütött famíliájától. Bársony szavú, 
kedves modorú udvaronc volt, aki azonban 
mindig kimutatta a magyar virtust, mihelyt 
alkalom kínálkozott. A táncot nála kecseseb­
ben senki sem ropta, vidám és borongó dalai 
a szivekbe lopúdztak, az udvarhölgyek nagy 
kitüntetésnek vették, ha csak megszólította 
őket. De amily szeretettel övezték körül a 
nők, oly gyűlölettel viseltettek iránta a 
férfiak. Valóságos összeesküvést szőttek el­
lene, hogy legalább eltávolítsák az udvarból.

Most is uj olajat öntött gyűlölködésük 
tüzére. Az udvar minapi estélyen egymaga 
táncoltatta meg az összes hölgyeket, akik 
aztán rá se hederitettek a többi urakra; ko­
sarat adtak mindegyiküknek. Nagy volt a

harag a rajtuk esett sérelem mi un s elhatá­
rozták, hogy bármi utón, de megszabadulnak 
Bálinttól. Tudták, hogy kemény fába vágják 
a fejszéjüket, mert Bálint legfőbb pártfogója 
Zsófia hercegnő volt, akivel nem egyszer 
egymaga szánkázott végig Becs utczáin. 
Rudolf király pedig, különös természetű em­
ber lévén, András urat telette kedvelte éppen 
azért, mert a jó magyar eksztravagánciák 
nagyon megnyerték tetszését. Balassa And­
rás volt az, aki felséges urát rávette a pipá- 
záSra s nem egyszer látták az udvarbeliek, 
amint „együtt pufekeltek hatalmasul nagy 
török csibukokból, bodor füstfellegeket ere­
getve. '

András ur unta az egyhangú életet, mely­
nek egyhangúságába nem tudott bele szokni 
az ő változatosságot szomjazó természete. 
A Balassak egyéni tulajdonsága, lútfcntartóia 
a küzdelem volt. A harcmezőn születtek, ott 
is haltak el. András ur meg különösen ked­
velte a magyarok ellenivel való atakérozást 
s bizony csak mulatságul szolgált neki, ha 
jó lovas vitézekkel vagdalkozhatott a török 
ellen. Amikor meg Divényben székelt, akkor 
minden délben, mihelyt letette a kanalat, 
lóra ült vitézeivel ellenséget keresni, hogy 
aztán jól essék a kardlapozgatás után a va­
csora. Volt is olyan étvágya, mint más tiz 
embernek s a szakácsát az erdélyi udvarból 
hozatta. Ha aztán vendégséget csapott, az 
egész ország arról beszélt, mert sehol akkor­
tájt nem esett akkora dinom-dunom, mint a 
divényi várkastélyban.

Agglegény volt. Rebesgettek valamit az 
emberek, hogy csalódott szerelem feige rág



gájával sokkal rövidebb idő alatt uj 
gyógyító házakat emel a most meg 
biztos halál szomorú alakjai megmen­
tésére.

Legyen áldás munkáján, igyekeze­
tén !

Tapolcza, 1905.

Magyar fürdők.
A nyári nap izzóan tűz alá, verő- 

fényes melege messze számkiveti a 
nagyvárosok lakóit, ki a szabad ter­
mészet ölébe, hol suttogó lombok 
védik az embert a nap forró sugarai 
ellen és hol üde, zöld pázsit frisiti fel 
az elernyedt test idegeit. Aggódó 
gonddal töpreng ilyenkor minden 
családapa, mily triódon oldja meg a 
nyaralás kérdését úgy, hogy e meg­
oldás a legolcsóbb és egyúttal a leg­
helyesebb legyen.

És c töprengésre van is alapos ok, 
mert bizony fürdőhelyeink és nya­
ralóink közül kevés van olyan, mely 
magában egyesítené a kényelmet és 
az olcsóságot.

Csódálhatjuk-e ily módon, hogy 
mindenki, aki szerét ejtheti, nyárviz 
idején messze menekül a hármas bérc, 
a négy folyó hónától és messze ide­
genben költi el azt a pénzt, mely 
kedvezőbb viszonyok és körülmények 
között a hazai piacokon foroghatna.

Hiszen közismert tény, hogy a kül­
földi üdülőhelyek legnagyobb részének 
fő kontingensét a magyar közönség 
adja és alig van hazank közelében 
oly nagyobb német, osztrák vagy 
olasz fürdőhely, melyen ne volna 
gyakoribb a magyar szó a hazánál.

Számtalan kísérletezés fortént, amely 
oda irányult, hogy fürdőzőinket visz- 
sza tartsa hazánkba, de valljuk meg 
őszintén, mindezideig még minden 
ilyenfajta kísérlet csúfos kudarcot 
vallott. Egyrészt a lanyhaság, inely- 
lyel a hivatott körök a hatóságok e 
kérdés rendezéséhez hozzáfogták, más­
részt a vállalkozók és bérlők kapzsi­
sága még minden alkalommal meg­
hiúsította a fürdő ügy rendezései.

rajta, de András ur sohasem beszélt erről. 
V igadott, tobzódott s egyedüli öröme Bálint­
ban tellett. Hiába unszoltak, hogy nézzen 
asszony után. mert „legenyrudon szárad“, 
ő csak élte világát, duhajkodott, csatázott. .

— Adjon Isten, Bátyám !
— Adjék Isten, Bálint eesem ! Hát te 

merre kóricálsz mindéiig ? Mán megest pa­
naszkodtak, hogy cudarul töröd a borsot az 
udvarbéliek orra alá. Mondom, ecsémm, nézz 
man asszony után, mert, meglásd, legeny­
rudon fonnyad ifjúságod, mint az enyom!

— Bátyám mindig csak ezzel hozakodik 
elő ! Csak nem juttatok tőkötő alá egy olyan 
vászoncselédet, akit nem szeretek ! Majd el- 
jóo a szivem tavasza, megnyílik számomra 
is egy illatos rózsa rubintos kelyhe, akkor 
csapunk olyan lakzit, hogy meg az angya­
lok is lejönnek az egekből libbenőst ropni !

Az ilyen kacskaringós, zamatos bőszeddel 
mindig letromfolta Bálint András urat, aki 
aztán egyszeribe felhagyott a regulázással. 
Tek.ntete ilyenkor Bálint daliás termetére 
tapadt s nadrágos ember létére ném egyszer 
vouta keblére az iljut sok pisla szem láttára 
s csókolta meg száját, mely fölött sörte ba­
jusz kunkorgott. Most is kiáradt belőle a 
szeretet folyama s bizony még a könnye is 
kiharmatozott a szeméből, amikor hatalmas 
karjaival átnyalábolta a „szive legényét".

(Folytatása következik)
L)y, Nagy Béla.

Mig külföldön már rég kivették a 
fürdőket a községek autonómiája alól 
és állami kezelés és ellenőrzés alá 
vették őket; semmifele költséget sem 
sajnálva e rendkívül fontos nemzet- 
gazdasági ágtól, addig nálunk a für­
dőket csakis fejős teheneknek tekintik, 
és minden igyekezet oda irányul, hogy 
e tehénből minél nagyobb jövödclmet 
csikarjanak ki, anélkül, hogy meg­
gondolnák, miszerint kellő tőke befi­
zetés nélkül sehol és soha uzsora jö­
vedelemre szert tenni nem lehet.

Itt lenne az ideje, hogy a végleges 
rendezését ne halogassák, hónapról- 
hónapra, évről evre, hanem kellő 
erélylyel és sürgessen fogjunk hozzá.

Ami mindezideig történt ez ügyben 
az, mint fentebb kimutattuk nem volt 
egyéb meddő kísérletezésnek

Tudományos szempontból talán 
elegendők a fürdő ügy rendezésére a 
balneologusok évről-évre megtartott 
kongresszusának határozmányai, de 
ne felejtsük el, hogy a fürdők úgy, 
még a gyógyfürdőké is elsősorban 
nem tudományos, de gyakorlati, gaz­
dasági kérdés.

A jó bornak nem kell cégér köz­
mondás már régen elavult, ma már 
annyi helyen mérnek jó bort, hogy 
bizony kellő cégérezes nélkül igen 
igen nehéz a minden tekintetben meg­
felelőnek kiválasztása.

Reklám nélkül a mai világban nin­
csen boldogulás. Ki a közönség kö­
rében találja támasztékai és exiszten- 
ciáját, annak első és főkötelessége, 
hogy a közönséggel magát megis­
mertesse. A magyar sajtó önzetlenül 
és szívesen megtesz minden tőle tel­
hetőt, hogy általános érdekű cikkek­
ben és közleményekben a közönség 
figyelmét és érdeklődését hazai für­
dőkre irányítsa, de ez még távolról 
sem elég az üdvösséghez. Általános 
érdekű cikkek még nem bírnak oly 
halassal, hogy valamely specialis tény­
re felhívják.

Ha a külföldi sajtót figyelemmel ki­
sérjük, látni fogjuk, hogy a legelőke­
lőbb napi és heti lapok hasábos cik­
kekben ismertetik nevezetesebb fürdő­
helyeiket, sőt igen gyakran művészi­
es kivitelű illusztrációkkal élénkítik és 
tarkítják c cikkeket. Igaz, hogy az 
ismertetés e módja kissé költséges, 
de nem oly kiadas-e ez, amely búsá- 
san, százszorosán megterül ? Az oko 
san hirdető fél munkája a magvetők­
höz hasonlit, aki sajnálja a mag költ­
ségeit, annak a termése is csak hit­
vány és silány marad.

Közigazgatásunk lassú szekere min­
dig a maradiság utján döcögött tovább, 
keU-e csodálkoznunk akkor, hogy á 
külföld, mely mindig hamarabb és 
gyorsabban vette magába az újkor 
napról-napra rohamléptekben előre ha­
ladó és fejlődő eszméit, messze túl­
szárnyalt bennünket.

Szakítsunk már egyszer a maradi­
ig, a cozervativizmuásdi szellemével 
és sorakozzunk mi is ifjú erővel a 
nemzetek, népek versenyebe.

Csak akarni kell és minden elér­
hető.

___TAPOLCZAI LAPOK

Mikor lesz vége?
Süket fülek, nyíljatok meg !
Messze földön hires-neves a mi 

községünk arról, hogy itt alig múlik 
el hét egy-két fejbeverés, vagy bics­
kázás nélkül, melyről távolabbról is 
tudomást vesznek ugyan, de mit szól­
junk mi, akik suhancaink rakoncát- 
lankodó, illetlen viseletét nap-nap 
mellett látjuk, tapasztaljuk, és sajnos, 
hogy illetékes hatóságunk, már annyi­
szor hangoztatott panaszunkra mit 
sem tesz. A métely nagyobbmérvü 
pusztítását épen a hatóság erélytelen- 
ségében találjuk, mert annak meggát- 
lására mit sem tesz. Állításunkat bi­
zonyítja, hogy az alább emlitett u. n. 
„csirozás“ nemhogy szűnnék, de foly­
ton jobban és jobban terjed, közmeg­
botránkozására a járó-kelő polgárok­
nak, de egyszersmind szülőanyjává 
és fejlesztőjévé lévén minden bűnös 
cselekedetnek.

Évek óta minden vasár- és ünnep­
napon kora tavasztól Késő őszig sürü 
rajokban, csoportokban lepik el a tá­
gasabb helyeket a „csirozás“-t játszó 
földműves suhancok és mesterinasok, 
nem ritkán felnőtt emberek is.

Ez a játék kettős szempontból esik 
ítélet alá : a gyermekek jellemképző­
dése és a közönség szempontjából. 
Rövidesen rámutatunk mind a két 
szempont árnyékoldalára.

A legtöbb nyerészkedő játék lassan- 
kint alacsony jelleművé alakítja azt, 
aki neki hódol. Kész veszedelem az 
különösen ezekre a 15 — 20 éves su- 
hancokra, akiknek játékát még sem a 
megszelidült erkölcs, sem a megérett 
eszme nem vezetheti. Hiányzik ezek­
nél ez a két fontos gyeplő. Ellenben 
egész lényükön a játék, haszonlesés 
és a nyereségvágy ördöge urakodik.

Tessék csak megfigyelni valamelyik 
csapatot: ez az ördög ott ül a nya­
kukon. Folytonos veszekedés, mara­
kodás, gyűlölködés, éktelen, megdöb­
bentő káromkodások, szitkok, átkozó- 
dások között folyik a játék egész 
naphosszat. Legtöbbször pálinkázas, 
verekedés vagy épen bicskázás fejezi 
be a nap zavartalan mulatságát. Eb­
ben a gyalázatos, ördögi viseletben 
pedig senki sem korlátozza őket.

Elmehet bárki mellettük, gyakran 
elállva az utat, hogy a békés polgár 
csak kikerülés utján folytathatja útját, 
-— minden restelkedés nélkül ömlik 
tovább a szájukból a legmocskosabb 
szavak egész áradata, hogy hallatára 
megborzong a tiszteséges ember háta.

Ne tessék pedig azt hinni, hogy a 
játék egy-két fillérbe megy. Nem. 
Vannak, akiknek nehány koronára 
rugó nyereséget vagy veszteséget okoz. 
A napszámos nem ritkán nehezen 
szerzett heti munkabérét hagyja ott. 
De egyrészéről pedig feltehetjük, hogy 
igaztalan utón jut a pénzhez.

Tehát vad káromkodás, gyűlölkö­
dés, verekedés, a legvastagabb önér­
dek és önzés, az Istenházának elke­
rülése : ezek között csöpörödik fel 
emberré az ifjú s még panaszkodunk a 
nép jellemének alacsonysága s erköl­
csének folytonos sülyedése miatt.

Ez az egyik, erősebb árnyoldala. A 
másik a lakosság háborgatása. Akinek
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lakása előtt tanyát vernek, annak ott­
honában sincs nyugalma. Az éktelen 
orditozás, vad lárma, csatazaj, a 
reprodukálhatja!! szavak piszkos ára 
data egész délután csakúgy ömlik 
szájukon. Nem ritkán pedig elállva a 
szabad utat a járókelő polgárok elől. 
Tessek ilyenkor tisztességes nőknek 
mellettük elhaladni, no, ha még tálán 
bárki is megszólna őket, hiszen van 
akkor cifra átkozódás, trágár meg­
jegyzés.

Emellett súlyos hatással van az 
apró gyermekek áitatlan lelkűidére is, 
akik bámulói és hallgatói a csirozó 
csoportnak.

Dacái a sokszor elhangzott pana­
szunknak a hatóság alig vet ügyet a 
suhancok eme botrányos, bűnre vezető 

, szórakozásának meggáJására. Ha egy- 
ketszer itt-ott szét is kergeti őket, 
egy negyed óra múlva ugyanott sza­
badon űzik csúf játékukat, megszent- 
ségtelenitve a vasai'- és ünnepnapokat, 
megbotránkoztatva a közönséget, ar- 
pulverve a szemérmet, a jóizlést, hie­
delmet, szóval a szív minden neme­
sebb érzelmeit. Következdes hatósági 
ellenőrzést es szigorú felügyeletet ké­
rünk. Hisz községünk rendőreinek lét­
száma emeltetett, akik közül vasár- es 
ünnepnapon felváltva teljesíthetnék e 
szolgálatot.

De a szülőknek és gazdáknak is 
szoros kötelessége, hogy az ifjúságra 
vigyázzanak, hisz felelősek jövőjükért 
nemzet és Isten előtt. Akaszszak meg 
ezt a szórakozást, melyből csak azok 
erkölcseinek sülyedése, jellemük alá 
valósága fakadhat.
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Ily lelkes és önzetlen pártolója ez ügynek, 
Glazer Sándor, vette kezébe a rég vajúdó 
dolgot, mely az ő fáradságot nem ismerő 
munkássága folytan már a biztos rév kikö­
tőjébe log érni. Mint halljuk, a szükséges 
összeg a jegyzések utján már biztosítva van, 
s igv mi sem képezi már létesítésének aka­
dályát. Mint sok más közhasznú intézmény, 
úgy ez is Glazer nevéhez fog fűződni, mely- 
lyel Tapolca közönségét még nagyobb hálára 
kötelezi.

minden költség fedezendő. A tanfolyamokra 
tényleg alkalmazásban levő oly néptanítók 
vétetnek föl, kik mezőgazdasági tanfolyamon 
még nem vettek részt. *A tanfolyamra felvé­
tetni kívánó tanítók ez iránt illetékes tan- 
felügyelőségük utján május 31 -éig jelentkez­
zenek.

Halálozás, özvegy Hochstädter Mnrkusné 
folyó hó 24-én 88 éves korában meghalt. 
Nagyszámú rokonság kisérte utolsó útjára 
folyó hó 26-án.

Zalavármegye március 15-ike mellett.
Vármegyénk törvényhatósági bizottsága Baja 
varos átiratát, melyben március 15-ikenck I 
nemzeti ünneppé való törvény beiktatását kéri, 
pártolólag magáévá tette.

Jönnek a tanítók. A helybeli m. királyi ! 
állami vincellériskolában a néptanítók részére 
tartandó szőlő és borgazdasági tanfolyam 
holnap veszi kezdetét. A tanfolyamra felvett 
néptanítók nagyrésze már a mai napon fog 
megérkezni.

Sümeg ünnepe. Ma van Sümegen a Sze- 
gedy Róza emlékmű leleplezésének ünne­
pélye, melyen a tudomány es politikai világ 
előkelőségei közül, Heinrich Gusztáv, Hege­
dűs István, Ferency Zoltán Endrődy Sándor, 
Dalmady Győző, Herceg Ferenc, Sebestyén 
Gyula dr., Justh Gyula, a képviselőház el­
nöke vezetésével báró Bánffy Dezső, Kossuth 
Ferencz, gróf Andrássy Gyula, gróf Batthyány 
Tivadar és Feherváry Géza báró vesznek 
részt Budapestről. Résztvesznek továbbá az 
ünnepélyen a Dunántúl összes főiskoláinak 
és a szomszédos vármegyek küldöttségei.

IEEE.

Bérmálás. Már hetek óta készül községünk 
katholikus lakossága a bérmálásra. A temp­
lom és környéke ünneplés mezt vett magára. 
Báró Hornig Károly megyés püspök ma 
délelőtt 9 órakor érkezik Sümegről Tapol- 
czára. A járás és a község határán — mint 
már említettük — hivatalos fogadtatás lesz. 
A bérmálás szentségét mintegy 1600 hivő 
fogja felvenni. A város főutcája már tegnap 
lobogódiszt öltött. Három diadalkapu van 
felállítva üdvözlő felírásokkal az úttesten, 
amelyen a menet érkezik.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter Kram- 
mer Károlyt a tapolezai kit', járásbírósághoz 
kinevezte.

Magánvizsgálat. Hertclendy 1-erenc, me­
gyénk főispánjának kis fia folyó hó 25-én 
kitűnő sikerrel tette le az elemi iskola 1\ . 
osztályáról, a helybeli r. k. elemi iskolában 
a vizsgálatot.

Városunk kitüntetett hölgyei. Többször 
adtunk már arról hirt, hogy a József Főher­
ceg Szanatórium Egyesület hálája és elisme­
rése jeléül művészi becsű oklevelet küld azok­
nak, akik buzgó fáradozásukkal lehetőve tet­
ték az első népszanatorium építését. Az ok­
levélen levő kép azt szimbolizálja, hogy a 
magyar hölgyek fáradozásával a tüdőbetegek 
egész serege jut be a tüdőbeteg gyógyító 
házba. Mint értesülünk, városunkban az em­
berszerető célért lelkesen láradozó elnökség 
a József Főherceg aláírásával ellátott okle­
veleket az alábbi hölgyeknek küldi meg: 
Fóliák Adolfné, Lustig Ferencné, Frisch Li- 
pótné, Frisch Lászlóné (Tapolca), Nyirő Ká- 
rolyné, Csupor Gizella (Gyulakeszi).

Vllamvilágitásunk ügye a megvalósulás 
stádiumába lépett. A közügynek lelkes har­
cosa nemcsak a közpályán tudja érvényesí­
teni munkásságát, hanem azon kívül is, ott, 
ahol a község előbbrehaladásáról van szó.

Jubileum. A keszthelyi önkéntes tiizoltó- 
egyesület fvnállásának 25 éves évfordulóját 
folyó évi julius hó 2-án ünnepli. A zalavár- 
megyei önkéntes tűzoltó szövetség ez évi 
közgyűlését Zalaegerszegre tűzte ugyan ki, 
de az ünnepség emelése céljából ismét 
Keszthelyen, a jubileumi ünnepély napiján 
fogja megtartani.

Keszthely város a hercegprímásnak.
Keszthely város képviselőtestülete Vaszary 
Kolos bíboros hercegprímás tiszteletére dísz­
közgyűlést tartott, amelyen feliratilag üdvö­
zölték a város bőkezű jóltevőjét. 26-án is­
tentisztelet volt. a Tapolczai-utcát Vaszary- 
ról nevezik el.

A főszolgabíró rendelet e. Üdvös rende­
letet bocsátott ki az utcák tisztántartása, a 
járdák öntözése, és egyéb közegészségügyi 
kérdések érdekében a körmendi lőszolgabiró. 
Hogy ily üdvös rendelet Tapolczán is el­
kelne, azt nem kell bővebben fejtegetnünk.

A József főherceg szanatórium egyesü­
let junius hó 4-én Auguszta főhercegnő 
személyes elnöklete alatt Budapesten orszá­
gos gyűlést tart, melyen az országos egje- 
sület hölgy ligája alakul meg. Dr Lukács 
György főispán Győrből Laszberg Rudolfné 
grófnét hívta meg az alakulásra, aki egy­
szersmind felszólította mindazon győri és 
más vidéki hölgyeket, akik legutóbb József 
főherceg részéről kitüntetésben részesültek, 
hogy a zászlóbontás ünnepélyes gyűlésén 
résztvegyenek. Mivel pedig nem jelentektelen, 
hogy az első zászlóbontáson városunk es 
megyénk jelen van-e, hiszen az egyesület 
országosan szervezkedik és minden vidéknek 
akar szanatóriumot építeni, felhívjuk az ille­
tékes köröket, hogy a kongresszuson okvet­
len képviseltessék a várost.

Mezőgazdasági tanfolyam néptanítók
számára. A földművelésügyi miniszter a gaz­
dasági ismétlő iskolák vezetésére hivatott 
néptanítók gazdasági kiképzésé céljából ju­
lius hó 15-től augusztus 10-éig az algyógyi, 
breznóbányai, Csíkszeredái, lugosi, hódmező­
vásárhelyi, jászberényi, karcagi, szabadkai, 
rimaszombati, szentimrei, nagyszcntmiklósi, 
adai, csákovári és csákvári (Eszterházi gróf­
féle) földmives iskolában 20—20, összesen 
280 néptanító számára négyhetes gazdasági 
tanfolyamokat rendez. Ezen négyhetes tan­
folyam tartamára felvett minden egyes nép­
tanító 100 (egyszáz) korona átalányban ré­
szesül, melyből útiköltség, ellátás, szóval

A kereskedelmi iskolák reformja. A
kereskedelmi iskolák rég óhajtott reformjának 
megvalósítása érdekében a vallás és közok­
tatásügyi miniszter akként intézkedett, hogy 
az előmunkálatok elvégzését az Országos 
ipari és kereskedelmi tanácsra bízta. A ta­
nács e czélból kérdőíveket bocsátott ki 
mindazokhoz, akiknek a kereskedelmi okta­
tás alakulásában döntő szavuk lehet. Hu­
szonhárom kérdésre szavaztatta meg a ta­
náé-- ilyenformán a kereskedőket és tizen­
kettőre az érdekelt iskolákat. Mintegy 200 
terjedelmes vélemény érkezett be a tanácshoz, 
mely ezeket beható tárgyalás alá vette. Az 
anyag szokatlanul nagy terjedelme folytán c 
tárgyalások hoszabb időt vesznek majd 
igénybe, de éppen ez nyújt már előre is 
bizonyos garanciát arra, hogy kereskedelmi 
iskoláink reformja alapos lesz.

Felhívjuk az illetékes hatóság figyelmét
arra az undok állapotra, amely nálunk azóta 
kapott lábra, mióta a Fő-utcán a járdák el­
készültek. Ugyanis a suhancok vasárnapon- 
kint elfoglalják a Fő-utca járdáit s oly ha­
talmas, utálatos versenyköpködést rendeznek, 
hogy akit a sorsa arra vezet, hát ájulás 
környékezi, ha az utálatos képet meglátja. 
A járdák elfoglalása sehol sincs megengedve, 
csak nálunk szabad, itt senki sincs, aki tö­
rődnék ilyesmivel; az ottani köpködés pedig 
közegészségügyi szempontból is eltiltandó. 
Legyen szabad reménylenünk, hogy e fel­
szólalásunknak meg lesz a kellő eredménye, 
amit különben a közönség erdekeben méltán 
el is várhatunk.

Hajózási menetrend a Balatonon. Junius 
hó 1-től 30-ig uj menetrend lep életbe a Ba­
latonon, és pedig : Badacsonyból indul na­
ponkint délelőtt 9 óra 40 perckor és délután 
4 óra 20 perckor, Révfülöpről Boglárra reg­
gel 6 órakor, délelőtt 10 óra 40 perckor és 
délután 5 óra 20 perckor. Boglárról Révfü­
löpre reggel 7 óra 20 perckor, 12 óra lő 
perckor és délután 7 óra 15 perckor. Rév­
fülöpről Badacsonyba reggel 7 óra 45 perc­
kor. délután órakor es este 7 óra 45 perckor.

A tűzveszély elhárítására teendő intéz­
kedések ideje a nyár közeledtével elérkezett. 
Nagyon helyénvaló volna, ha a szokásos és 
nekünk nagyon is szükséges óvóintézkedések 
vizsgálatát a község minél előbb eszközöl­
tetné.

Ki akar kadét lenni ? A honvédelmi mi­
niszter pályázatot hirdet a pécsi és nagy­
váradi honvéd hadapródiskolák 1. évfolyamá­
ban betöltendő 100—100 helyre. A felvett 
ifjaknak eltartása és kiképeztetése az állami 
költségvetést terhelik, tehát csak évi tandíj 
,‘izetendő. A pályázati folyamodványok folyó 
évi julius 10-ig adandók be, az illető iskola- 
parancsnckságnál. A testi alkalmasság meg­
állapítása után leteendő felvételi vizsgálatok 
folj-ó évi szeptember 10 -20-ig tartatnak.

Kisfaludy Sándor és Szegedy Róza erek­
lyék. Kisfaludy Sándor hagyatékából Szegedy 
Róza, Kisfaludy Sándor és Károly emléktár­
gyait, kéziratait Darnay Kálmán szerezte 
meg sümegi múzeuma számára. Itt van el­
helyezve Kisfaludy Sándor iratszekrénye több 
száz darab kéziratával. Himfy dalainak első 
fogalmazványa, a cenzor által visszautasított 
versszakok átdolgozott példányaival. Levele­
zése, jegyzetei. Az „Insurcktió" történetének 
tervezete. Emléktárgyainak egész sorozata, 
közötte az íróasztalán állt emberkoponya, 
melyen sajátkezüleg kirajzolta Lavater tanai 
szerint az agy érzésének helyét. Séta és 
csákánybotja, diszpohara, keresztje, ezüst 
sarkantyúi, átolvasott újságok egész évfo­
lyamai stb. Kisfaludy Károly által elefánt- 
csontra festett önarczképe, ravatalára festett 
halotti címere, kedvesének minatur festmé­
nye, kézirataival ellátott könyvek stb. Szegedy 
Róza varró asztala, díszes faragásu rokkája, 
elefántcsontra festett arcképe, hangjegyköny­
vei, szentképei, kézi munkái, ezüst és ékszer-
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neműi, hajfürtje, cipőcskéje, szallagcsokra, 
gyertya ellenzője, sat.

Kelta lovassir. A magyar földön élt leg- ! 
régibb lovasnépek a kelták voltak. A kelta 
harcost azonban ritkábban temették cl együtt 
paripájával, mint honfoglaló őseink. Ilyen ' 
ritkábban előforduló kelta lovassira akadtak 
Gyanúin Oláh Péter téglagyáros munkásai. >
A harcos és a lo csontváza mellett erJukes i 
kétélű kard, bronzkapcsos kardkötő lánc, | 
kisebb méretű vaslándzsa és hajtott pengéjű 
kés feküdt. A sirlelet szomszédságában urna 
sírokra is talaltak, mi a vaskorban szinten 
gyérebben fordul elő. Az egyik urnasir tibu- 
lás nyakláncot, igen díszes tömői bronz kar­
perecén kívül hólyagos bronz karpereceket, 
melyek galambtojás alakú trcbclt bronz ré­
szekből vannak összeállítva, tartalmazott. A 
A leletet különösen érdekessé teszi ama kö­
rülmény, hogy annak kora biztosan megha­
tározható, amennyiben a kétélű, csuesiyes 
hegyű kard a visszahalló gombos díszítésű 
fibulák középkorú La Ténc izlésüek, így ko­
ruk Kr. előtti 2—300 év közé tehetők. Az 
érdekes leletet Oláh Péter téglagyáros Darnay 
Kálmán sümegi múzeumának ajándékozta.

Pályázati felhívás. A siketnémák buda­
pesti állami, intézetének első osztályaiba a 
legközelebbi tanévre mintegy aő uj növendék 
fog felvétetni. Ezen kívül felvételt nyernek a 
megfelelő osztályokba oly siketnémák is, akik 
eddig valamely vidéki intézetben tanultak 
ugyan, de akiknek szülői időközben a szé­
kesfővárosba költöztek. Végül lelvetetnek a 
felsőbb osztályokba olyan gyermekek is, akik 
népiskolai tanulmányaik közben siket ültek 
meg s akik az intézetben a beszédnek a száj­
ról való leolvasását tanulják meg s ezúton 
elemi ismereteiket kiegészítik. Első sorban a 
Budapesten s az annak környékén levő köz­
ségekben lakó siketnémák vétetnek ugyan 
fel, de másodsorban felvételt nyernek az or­
szág bármely helyéről folyamodó siketnémák 
is, akik az évi tlOO korona eltartási költsé­
get egészben vagy részben biztosítani képe­
sek. A felvétel a folyamodványok érkezésé­
nek sorrendjében log eszközöltetni ; miért is 
indokolt, hogy a szülők mielőbb küldjék be 
kérvényeiket. Részletes tájékoztatást és fel­
vételi nyomtatványokat is az érdeklődőknek 
díjtalanul küld az intézet igazgatósága. (Bu­
dapest, Vili. Mosonyi-utca 8 szám.)

Az ex-lex és a vadászjegy. Sokan nin­
csenek tisztában azzal, hogy c.x-le.xben sza­
bad-e jegy nélkül vadászni, vagy sem. A 
közigazgatási bíróság most egy el\i jelen­
tőségű határozatot hozott, mely szel int ex- 
lexben vadászjegy nélkül vadászni nem sza­
bad, mert ez jövedéki kihágást kepez, ha 
mindjárt ex-lexben történik is.

Én vagyok ón ? Valóban ezt kérdezhet­
nek magunkról is, egynémely lőváiosi lap 
azon rémhiradásai után, melyeket 1 apolczá- 
ról és vidékéről a múlt vasárnapon volt eső 
képében : zivatar, jégeső, felhőszakadás kár­
tételeiről hoz riasztó híreket. 1 uduuk nagy 
záporesőről, de az senkit el nem vitt, háza­
kat, állatokat nem sodort magával. Jégeső 
is volt, de kárt alig tett, pedig a fővárosi la­
pok azt is hozzak, hogy vidékünket a jég 
teljesen elverte. Isten mentsen! Mi nem 
ismerünk a közölt hírből magunkra. Kár, 
hogy a fővárosi lapok oly könnyen felülnek 
a légből kapott hirek tudósítójának.

A tokaji bor ára Németországban. 
Egyik legelőkelőbb németországi szaklapban, 
a „Deutsche Weinzeitung“-ban hétről-hétre 
megjelenik egy hirdetés, melyben tokaji tort 
kínálnak és melynek származása legalább is
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gyanús. A hirdetés hű fordításban Így hang­
zik : „Szőlőédesnek szavatolt la. magyar 
gyógy- és tokaji borok legjobb beszerzési 
forrása a nagy kereskedelem szamára. Kí­
vánatra vegyelemzési bizonyítványok. Aruk 
70—100 márka frankó állomás vám nélkül. 
Szives megrendelések e lap kiadóhivatalához 
intézendők.“ — Tessék ezzel konkurálni! 
Édes tokajit, tehát legalább 2 puttonyos 
(hány éves ?) aszút, ki tud Németországban 
80—120 koronáért adni kereskedőink vagy 
tormelőink közül ?

tanulók útja. A győri polgári fiúiskola 
növendékei Veszprémen keresztül Balaton- 
Füredre rándultak, ahonnan a fürdőtelepen és 
a vidéken tett 3 napi látogatásuk után térték 
vissza. Veszprémben báró Hornig Károly 
püspök vendegei voltak.

A Tapolczai Iparos ltjuk önképző Köre 
majálisa nem 28-án, mint múlt számunkban 
jeleztük, hanem junius hó 1-én, áldozó csü­
törtökön lesz meg tartva.

Közeledik a nyakszirtmerevedés. A leg­
újabb félelmes betegséget legutóbb \ asvár- 
megyében is konstatálták s óvintézkedéseket 
tettek annak terjedése ellen. Az orvosok azt 
remélik, hogy' a nyár beálltával ezen jár- 
ványszerü betegség terjedése teljesen meg 
fog szűnni.

1 ánckoszorucska. Mayersberg Frida oki. 
tánctanitónő, a m. kir. operaház v. tagja már 
hat hét óta oktatja igaz odaadással párosult 
művészi tehetséggel szép számú tanítványait.
A tanfolyam befejezésed! folyó hó 30-án 
(kedden) az Eibeschütz-szálló dísztermében 
koszorúcskát rendez, melynek legérdekesebb 
része lesz a 34 leánynövendek által előadan­
dó fátyoltánc. A fátyoltáncban részt vesznek : 
Auszterlitz Rózsi, Beszedits Gitka, Brunner 
Hermina. Berger Annus, Berger Terus, Berger 
Rózsi, Domaniezky Margit, Ederer Irénke, 
Faragó Aranka, Goldmann Margit, Hoch­
städter Rózsi, Hochstädter Klára, Hoffmann 
Margit, Hoffmann Ella, Hoffmann Ilonka, 
Klein Gizus, Klein Malvina, Kardos Leontin, 
Kohn Lina, Koréin Emma, Kollin Juliska, 
Lessner Margit, Lessner Irma, Lessner Olga, 
Lessner Gréti. Lessner Irénke, Pfeifer Anna, 
Rosenfeld Jolán, Schönberger Margit, Schvarc 
Magda, Vastagh Emma, Varjas Margit, Varjas 
Rózsika, Vázsonyi Rózsika. — Mayersberg 
Frida láncművészetét, tudását iparkodott nö­
vendékéiben érvényre juttatni, amiről az 
említett tánckoszorucskában lesz alkalmunk 
meggyőződni. A közönséges táncdarabokon 
kívül a legújabb és legdivatosabb táncdara 
bök is be lesznek mutatva. Bizonyára szóra­
koztató estét fog szerezni a kedves kis tanít­
ványok táncmulatsága.

I ulvaj kocsis. Csik Gyula kocsis, aki 
már hosszabb idő óta szolgál Harangozó 
Lajosnál; a gazdájától zabra kapott pénzt 
elköltötte, de azért abrakot mégis szerzett a 
lovainak, még pedig tilos utón ; a házban 
lakó Spiegel Rezső raktárából. Régibb idő 
óta űzött tolvajlásán azonban most rajta 
kapták s ekkor tudódott ki, hogy őkelme 
nemcsak zabot, hanem mást is elemeit.

Kellemes szórakozást nyújt .zv. Kovács 
Györgyné vendéglőiében és a ;zépen rende- 

. zeit kerthelyiségben felállított gramophon, 
mely a legszebb népdalokat, különböző 
hangszereken előadott! műzenedarabokat adja 
vissza tisztán, értelmesen. Ajánljuk a zene­
kedvelők pártfogásába.

Mi az a “hilista" ? A csalásnak egyik jól 
jővödelmező ágát képezi a tolvajnyelven 
„hilózás“ néven ismert manipuláczió, melynek

iizéséhez legalkalmasabb helyül a vásárok 
bizonyultak. A dolog abban áll, hogy a 
„hilista“ felszerelve egy egy koron ás és egy 
ennél kisebb értékű pénzdarabbal, beállít va­
lamelyik vásározó sátorába, aki apróbb dol­
gokat árusít és valamit megvásárol. Mond­
juk például egy darab süteményt. A koro­
nással fizet. Alig adja út azonoan a koronát, 
rögtön vissza is kéri, azzal az indokolással, 
hogy van aprópénze, majd azzal fizet. Az 
eladó visszaadja a koronát és várja az apró­
pénzzel való fizetést. A csaló egy darabig 
kotorász a zsebében, azután sajnálkozásának 
adva kifejezést, kijelenti, hogy még sincs apró 
pénze, tehát a koronából adjanak neki visz- 
sza. Mikor idáig érték már, akkor az elő­
munkálat be van fejezve, és következik a 
tulajdonkepeni „hilózás“. A koronának elő­
szűri átadása arra szolgál, hogy az áldozat 
meggyőződjék arról, hogy tényieg koronát 
kap. A másodszori átadásnál a „hilista“ a 
koronát mutató és gyűrűs ujjaival tartja, 
alatta pedig a közép újain lekszik az a ki­
sebb penzdarabb, melyet a korona teljesen 
eltakar. A másodszori átadásnál a mitsem 
sejtő áldozat csak ritkán nézi meg másod­
szor is átadott és általa koronának vélt kisebb 
pénzdarabot, melyet az ügyes csaló, közép- 
ujjárról csúsztatott az ő markába. A pénzt 
jóhiszemüleg egyszerűen zsebrerakja éz azzal 
a tudattal, hogy tényleg koronát kapott, 
visszaad egy darab 4 filléres sütemény vá­
sárlásakor 96 fillért. Ilyenformán egy gyakor­
lott „hilista“ naponkint tekintélyes kis ösz- 
szegecskét tud szerezni. Ha jól megy az 
üzlet, egy nap 100 koronát is jövödelmez.

A szórakozott ügyvéd. Egyik vidéki ügy­
véd elismert jó kártyás. Az pedig már tudva­
levő, hogy a kártyázóknak minden gondola­
tat a játék köti le. Ezt a mi fiskálisunkat 
is szórakozotta tette a kártya. így esett meg, 
hogy mikor a napokban ü darab százast 
kellett felvenni a kir. törvényszéknél, azt 
szórakozottságból hangosan igy olvasta: 
hét. nyolc, kilenc, tiz, alsó, felső . . .

Fürdők és nyaralóhelyek. A magyar
fürdők egyedüli ismertetőjének a „Fürdő és 
Nyaralóhelyek“ cimü füzet idei évfolyama 
most hagyta el a sajtót. A dr. Fodor Osz­
kár gondos szerkesztésében megjelent mű 
részletes tájékoztatást nyújt az összes hazai 
fürdőkről s a kereskedelemügyi miniszter 
rendeletéből a fürdőszezon tartama alatt el­
helyezésre kerül az államvasutak és a Kassa 
oderbergi vasút személyszállító kocsijában is. 
A díszes fürdőismertetőt, melynek cimképét 
Kürthy György a kiváló rajzolóművész ké­
szítette, 10 fillér portódij beküldése ellenében 
ingyen küldi meg bárkinek is a Fürdő és 
Nyaralóhelyek kiadóvállalata (Budapest, Pá­
rizsi-utca 2.)

Hasznos tudnivalók. Az orvostudomány 
tanítja, hogy az egészséges emberi szerve­
zetnek naponkint egy liter vízre van italul 
szüksége. Ez a viz szolgál ugyanis a bevett 
ételek higitószeréül. E nélkül ugyanis a szer­
vezet a megemésztett táplálékokat hasznosan 
feldolgozni nem tudja. Minthogy azonban a 
táplálékokkal a gyomorba minden esetben 
igen sok és különböző betegség csirája is 
bejut, fontos, hogy italul olyan viz használ­
tassák, mely baktériummentes legyen, tehát 
azon csirákat ne szaporítsa, másrészt a 
táplálékokkal bevett baktériumokat a gyo­
mornak megölni segítse s végül, hogy a viz 
a gyomrot ne rontsa. Be van igazolva, hogy

A radiov-acti |
Scíimidthauer-féle

keserüviz, reggel fél pohárral használva
elenleg a legjobb természetes gyomor-, 

bél és vértisztitó.

mint ivó kúra a Karlsbad! és Marienbadi gyógymód meglepően gyors és sikeres helyettesitője — Az első 
magyar ásványvíz, melyben RADIUM fedeztetett fel. Gyógyereje rendkívüli. Kapható kis és nagy üvegben.

Főszétküldés a forrástulajdonos: SCIIMIDTIIAUEli LAJOS gyógyszerésznél Komáromban. 
Kapható Tapolczán : KhhkAn §oma füszevkereskedő urnái.

Nagy üveg ára 50 fillér, kis üveg ára 30 fillér. — Az egyedüli természetes keserüviz, amely kis üvegben Is kapható.
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ilyen célokra a mohai Ágnes-viz végtelenül 
alkalmas, mert teljesen baktériummentes. Má­
sodszor minthogy szénsavat tartalmaz, a 
baktériumok mérgező hatását lerontja. És 
végűi, minthogy a gyomrot alkalmasan iz­
gatja, egyrészt étvágyat csinál, másrészt 
bőséges elválasztását okozza azon gyomor­
nedveknek, melyek azon kártékony baktéri­
umokat megölik. A mohai Ágnesviz fogyasz­
tását különben is főkent tavaszszal, kivált- 
képen lehet ajánlani. Ekkorra ugyanis a téli 
nehéz táplálkozás után a gyomor nagyon is 
megkívánja a gyomorjavitót. Másrészt ek­
korra esik a legtöbb fertőző betegség, amitől 
a mohai Ágnes-forrás a gyermeket és felnőt­
tet biztosan megóvja. Gyermekeknél ilyenkor 
mutatkoznak az angol-kór tünetei, amelye­
ket a mohai Ágnes-viz mésztartalm’ánál fogva 
megszüntet s végül tavaszra esik a legtöbb 
szülés, tehát ilyenkor van a legtöbb szop­
tató asszony is, akiknek a mohai Ágnes-for­
rás fogyasztása azért fontos, mert ez a viz 
a tejelválasztást nagyban fokozza. Háztar­
tások számára nagy üvegekben a mohai 
Ágnes-forrás különösen olcsón kapható.

KÖZGAZDASÁG. 
Karónak való akácfa nevelés.

A szőlőkarók drágasága miatt sok panaszt 
lehet hallani. A tölgyfakarók kitűnő anyagot

május 28.
ezek mégsem olyszolgáltatnak ugyan, de 

tartósak, mint az akácfa.
Minthogy a philoxera által elpusztított 

szőlők felújításához, valamint az immunis 
homokterületeken történő uj szőlőültetések­
hez évenkint igen nagy mennyiségű karóra 
van szükség az országban, igen nagy fon- 
tosággal bir az a kérdés, hogy miképpen 
lehetne jó és olcsó karókat előállítani ?

Ebből a célból nagyon ajánlhatók az 
akácfakarók termelése, ami annál könnyebb 
dolog, minthogy tudvalevüleg az akácfa a 
talaj dolgában nem válogatós.

Egy ilyen karótermelésre szánt akácosnak 
a betelepítése a következő módon eszközöl­
hető :

Mindenek előtt 120 centiméter széles és a 
szükséghez képest megfelelő hosszúságú 
magágyak jelölendők ki, melyek elég mélyén 
felásatván, beléjük 20 centimeter sortávolság­
ban készítendő árkocskába az akácmagvak 
meglehetős sűrűén elvetendők.

A magvakból kikelő gyenge fácskák az 
első évben már közel egy méter magasságot 
érnek el, amikor azok átültetendők lesznek.

E célból betelepítésre szolgaló hely az ősz 
folyamára jó mélyen megszántandó leend és 
rajta kereszt- és hosszirányban 150 centi­
méter távolságok cövekelendők ki. Minden 
cövek helyére az akácfácskák befogadására 
egy gödröt ásunk.

Pályázati hirdetmény.
A tapolczai iparos ifjak Önképző 

Körénél megüresedett szolgai állásra
pályázatot hirdetek.

Szegénysorsu iparosok előnyben ré­
szesülnek. Egyéb feltételek megtudha­
tók dr. Szűcs Arnold

elnöknél.

v

Ennek megtörténtével a fácskák alsó gyö­
kereit kissé visszavágva, azokat mintegy 4 
centiméterrel mélyebben ültetjük a kijelölt 
gödrökbe, a hajtást közvetlen a föld színén 
lemetszvén. Az első, második és harmadik 
esztendőben igen sok hajtás fog mutatkozni, 
de ezek minden évben ősszel, közvetlenül a 
löld színe lelett lemetszendők ; ezen idő alatt 
a talaj többször megkapálandó és meggyom­
lálandó. A negyedik esztendőben a cserjén 
már 12 hajtás lesz meghagyható, melyek 
közül aztán a legerősebb ti hajtás ősszel le- 
vágatik, a megmaradt 6 hajtás pedig a jövő 
évi karókat fogja szolgáltatni. A hajtások, 
melyeket lemetszeni kívánunk, június hó ele­
jén 150 centiméter magasságra gályáiktól 
megfosztatnak, a kapálás szüksége többé 
fen nem forog. Egyedül csak arra kell mos­
tantól fogva vigyázni, hogy minden cserjén 
évente 12 hajtás legyen, melyek közül hat 
mindig levágandó.

A karók meghántoltatnak, meghegyeztet- 
nek és nedvesség ellen megoltalmazandók s 
Így könnyen kezelhető, hengeralaku, tartós 
karóanyagot szolgáltatnak. Ebből láthatni, 
hogy egy hektárnyi akácteiep egy nagyobb 
szőlőbirtokot képes állandóan jó karóanyag­
gal ellátni, s e mellett annak befektetési, 
fentartási költségei az első három évben 
sem olyan nagyok, hogy azok a következő 
évek bő karóterméscből dús fedezetet ne 
nyernének.

Sc. B. L.

li Takarékpénztár Részvénytársasággal
egyesített

y

Iszákosság nincs többé!
Kívánatra bárkinek bér­

mentesen küldünk egy 
próbát a Cozaporból. Kávé 
tea, étel vagy szeszes ital­
ban egyformán adható az 

ivó tudta nélkül.

A COZÁPOR többet ér, 
mint a világ minden szóbe­
széde s tartózkodástól, mert 
csodahatása ellenszenvessé 
teszi az iszákosnak a sze­
szes italt. A Coza oly csen­
desen és biztosan hat, hogy 
azt feleség, testvér, avagy 
gyermek egyaránt, az ivónak 
tudta nélkül adhatja és az 

illető még csak nem is sejti mi okozta ja­
vulását.

COZA a családok ezreit békitelte ki ismét, 
sok sok ezer férfit a szégyen és becstelen­
ségtől megmentett, kik később józan polgá­
rok és ügyes üzletemberek lettek. Temérdek 
fiatal embert a jó útra és szerencséjéhez se­
gített és sok embernek az életét számos év­
vel meghosszabbította.

Az intézet, mely a COZAPOR tulajdonosa, 
mindazoknak, kik kívánják, egy próbaada­
got és egy köszönő Írásokkal telt könyvet 
dij és költségmentesen küld, hogy Így bárki 
is meggyőződhessen biztos hatásáról. Kezes­
kedünk, hogy az egészségre teljesen ártal­
matlan.

INGYEN PRÓBA 90 sz
Vágja ki ezen szelvényt 
cs küldje még ma az 

intézetnek. (Levelek 25 
fillér, levelezőlapok 10 
fillére bérmentesitendök.

Coza Institute
(Dept. 99.),

62. Chancery Lane 
London, Anglia.

meghívó.
A I'apolczai Takarékpénztár

részvénytársasággal egyesített

Kölcsönös Segélyző Szövetkezet
folyó évi junius hó 4-én délelőtt 10 órakor

a „Tapolczai Takarékpénztár Részvénytársaság“ hivatalos 
helyiségében tartja meg

alakuló közgyűlését,
melyre a szövetkezetbe belépett tagokat tisztelettel meghívom. 

Tapolcza, 1905. május hó 25.
Az alapítók nevében :

Dr. Fischer Gyula
takarékpénztári igazgató.

A közgyűlés tárgysorozata :
1. A közgyűlés vezetésére elnök választása.
2. A jegyzőkönyv hitelesítésére két szövetkezeti tag kiküldése.
3. A megalakulás kimondása s az alapítók részére megadandó fel­

mentvény érdemében határozathozatal.
4. Az alapszabályok megállapítása.
5. 12 igazgatósági tagnak az első három évre az alapítók által 

leendő kinevezése.
6. 4 felügyelő bizottsági tagnak egy évre leendő választása.
7. Nctúni indítványok.
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Kelta lovassir. A magyar földön élt leg­
régibb lovasnépek a kelták voltak. A kelta 
harcost azonban ritkábban temettek el együtt 
paripájával, mint honfoglaló őseink. Ilyen 
ritkábban előforduló kelta lovassira akadtak 
Gyomán Oláh Péter téglagyáros munkásai.
A harcos és a ló csontváza mellett érdekes 
kétélű kard, bronzkapcsos kardkotu lánc, 
kisebb méretű vaslándzsa es hajtott pengéjű 
kés feküdt. A sirlulet szomszédságában urna 
sírokra is találtak, mi a vaskorban szintén 
gyérebben fordul elő. Az egyik urnasir tibu- 
lás nyakláncot, igen díszes tömör bronz kar­
perecén kívül hólyagos bronz karpereceket, 
melyek galambtojás alakú ti ebeit bronz lö­
szökből vannak összeállítva, tartalmazott. A 
A leletet különösen érdekessé teszi ama kö­
rülmény, hogy annak kora biztosan megha­
tározható, amennyiben a kétélű, csúcsíves 
hegyű kard a visszahajló gombos díszítésű 
libulák középkorú La Téne izlésiiek, így ko­
ruk Kr. előtti 2—300 év közé tehetők. Az 
érdekes leletet Oláh Peter téglagyáros Darnay 
Kálmán sümegi múzeumának ajándékozta.

Pályázati felhívás. A siketnémák buda­
pesti állami, intézetének első osztályaiba a 
legközelebbi tanévre mintegy a 5 uj növendék 
fog felvétetni. Ezen kívül felvételt nyernek a 
megfelelő osztályokba oly siketnémák is, akik 
eddig valamely vidéki intézetben tanultak 
ugyan, de akiknek szülői időközben a szé­
kesfővárosba költöztek. Végül felvetetnek a 
felsőbb osztályokba olyan gyermekek is, akik 
népiskolai tanulmányaik közben siketültek 
meg s akik az intézetben a beszédnek a száj­
ról való leolvasását tanulják meg s ezúton 
elemi ismereteiket kiegészítik. P.lső sóiban a 
Budapesten s az annak környéken levő köz­
ségekben lakó siketnémák vétetnek ugyan 
fel, de másodsorban felvetek nyernek az or­
szág bármely helyéről folyamodó siketnémák 
is, akik az évi 200 korona eltartási költsé­
gét egészben vagy részben biztosítani képe­
sek. A felvétel a folyamodványok érkezésé­
nek sorrendjében log eszközöltetni ; miért is 
indokolt, hogy a szülők mielőbb küldjék be 
kérvényeiket. Részletes tájékoztatást és jel­
vételi nyomtatványokat is az érdeklődőknek 
díjtalanul küld az intézet igazgatósága. (Bu­
dapest, Vili. Mosonyi-utca 8 szánt.)

Az ex-lex és a vadászjegy. Sokan nin­
csenek tisztában azzal, hogy ex-luxben sza­
bad-e jegy nélkül vadászni, vagy sem. A 
közigazgatási bíróság most egy eh i jelen­
tőségű határozatot hozott, mely szel int ex- 
lexben vadászjegy nélkül vadászni nem sza­
bad, mert ez jövedéki kihágást kepez, ha 
mindjárt ex-lexben történik is.

Én vagyok én ? X atóban ezt kérdezhet- 
nők magunkról is, egynémely lőxáiosi lap 
azon rémhiradásai után, melyeket 1 apolczá- 
ról es vidékéről a múlt vasárnapon volt eső 
képében : zivatar, jégeső, felhőszakadas kár­
tételeiről hoz riasztó híreket, ludunk nagy 
záporesőről, de az senkit el nem \ itt, háza­
kat, állatokat nem sodort magával. Jégeső 
is volt, de kárt alig tett, pedig a fővárosi la­
pok azt is hozzák, hogy vidékünket a jég 
teljesen elverte. Isten mentsen I Mi nem 
ismerünk a közölt hírből magunkra. Kár, 
hogy a fővárosi lapok oly könnyen telülnek 
a légből kapott hírek tudósítójának.

A tokaji bor ára Németországban. 
Egyik legelőkelőbb németországi szaklapban, 
a „Deutsche \Veinzeitung“-ban hétről-hétre 
megjelenik egy hirdetés, mellben tokaji 1 óit 
kínálnak es melynek származása legalább is

gyanús. A hirdetés hű fordításban Így hang­
zik : „Szőlőédesnek szavatolt la. magyar 
gyógy- és tokaji borok legjobb beszerzési 
forrása a nagy kereskedelem számára. Kí­
vánatra vegyelemzési bizonyítványok. Aruk 
70—100 márka frankó állomás vám nélkül. 
Szives megrendelések e lap kiadóhivatalához 
intézendők.“ — Tessék ezzel konkurálni! 
Édes tokajit, tehát legalább 2 puttonyos 
(hány éves ?) aszút, ki tud Németországban 
80—120 koronáért adni kereskedőink vagy 
tormelőink közül ?

tanulók útja. A győri polgári fiúiskola 
növendékei Veszprémen keresztül Balaton- 
b üredre rándultak, ahonnan a fürdőtelepen és 
a vidéken tett 3 napi látogatásuk után térték 
vissza. Veszprémben báró Hornig Károly 
püspök vendégei voltak.

A Tapolczai Iparos Ifjak önképzó Köre 
majálisa nem 28-án, mint múlt számunkban 
jeleztük, hanem junius hó 1-én, áldozó csü­
törtökön lesz meg tartva.

Közeledik a nyakszirtmerevedés. A leg­
újabb félelmes betegséget legutóbb \ asvár- 
megyében is konstatálták s óvintézkedéseket 
teltek annak terjedése ellen. Az orvosok azt 
remélik, hogy a nyár beálltával ezen jár­
vány szerű betegség terjedése teljesen meg 
tog szűnni.

1 ánckoszorucska. Mayersberg ÉVida oki. 
tánctanitónő, a m. kir. operaház v. tagja már 
hat hét óta oktatja igaz odaadással párosult 
művészi tehetséggel szép számú tanítványait.
A tanfolyam befejezéséül folyó hó 30-án 
(kedden) az Eibeschütz-szálló dísztermében 
koszorúcskát rendez, melynek legerdekesebb 
része lesz a 34 leánynövendek által előadan­
dó fátyoltánc. A fátyoltáncban részt vesznek : 
Auszterlitz Rózsi, Beszedits Gitka, Brunner 
Hermina. Berger Annus, Berger Terus, Berger 
Rózsi, Domaniczky Margit, Ederer Irénke, 
Faragu Aranka, Goldmann Margit, Hoch­
städter Rózsi, Hochstädter Klára, Hoffmann 
Margit, Hoffmann Ella, Hoffmann Ilonka, 
Klein Gizus, Klein Malvina, Kardos Leontin, 
Kohn Lina, Koréin Emma, Kollin Juliska, 
Lessner Margit, Lessner Irma, Lessner Olga, 
Lessner Gréti. Lessner Irénke, Pfeifer Anna, 
Rosenfeld Jolán, Schönberger Margit, Schvarc 
Magda, Vastugh Emma, Varjas Margit, Varjas 
Rózsika, Vázsonyi Rózsika. — Mayersberg 
Frida láncmüvészetét, tudását iparkodott nö­
vendékeiben érvényre juttatni, amiről az 
említett tánckoszorucskában lesz alkalmunk 
meggyőződni. A közönséges táncdarabokon 
kívül a legújabb és legdivatosabb táncdara 
bök is be lesznek mutatva. Bizonyára szóra­
koztató estét fog szerezni a kedves kis tanít­
ványok táncmulatsága.

tolvaj kocsis. Csik Gyula kocsis, aki 
már hosszabb idő óta szolgál Harangozó 
Lajosnál; a gazdájától zabra kapott pénzt 
elköltötte, de azért abrakot mégis szerzett a 
lovainak, meg pedig tilos utón ; a házban 
lakó Spiegel Rezső raktárából. Régibb idő 
óta űzött tolvajlásán azonban most rajta 
kapták s ekkor tudódott ki, hogy őkelme 
nemcsak zabot, hanem mást is elemeit.

Kellemes szórakozást nyújt zv. Kovács 
Györgyire vendéglőiében és a szépen rende­
zett kerthelyiségben felállított gramophon, 
mely a legszebb népdalokat, különböző 
hangszereken előadottt műzenedarabokat adja 
vissza tisztán, értelmesen. Ajánljuk a zene­
kedvelők pártfogásába.

Mi az a “hilista" ? A csalásnak egyik jól 
jővödelmező ágát képezi a tolvajnyelven 
„hilózás“ néven ismert manipuláczió, melynek
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üzéséhez legalkalmasabb helyül a vásárok 
bizonyultak. A dolog abban áll, hogy a 
„hilista“ felszerelve egy egykoronás és egy 
ennél kisebb értékű pénzdarabbal, beállít va­
lamelyik vásározó sátorába, aki apróbb dol­
gokat árusít és valamit megvásárol. Mond­
juk például egy darab süteményt. A koro­
nással fizet. Alig adja át azonoan a koronát, 
rögtön vissza is kéri, azzal az indokolással, 
hogy van aprópénze, majd azzal fizet, Az 
eladó visszaadja a koronát és várja az apró­
pénzzel való fizetést. A csaló egy darabig 
kotorász a zsebében, azután sajnálkozásának 
adva kifejezést, kijelenti, hogy még sincs apró 
pénze, tehat a koronából adjanak neki visz- 
sza. Mikor idáig érték már, akkor az elő­
munkálat be van fejezve, és következik a 
tulajdonképeni „hilózás*. A koronának elő­
ször! átadása arra szolgai, hogy az áldozat 
meggyőződjék arról, hogy tényicg koronát 
kap. A másodszori átadásnál a „hilista“ a 
koronát mutató és gyűrűs ujjaival tartja, 
alatta pedig a közép újain fekszik az a ki­
sebb penzdarabb, melyet a korona teljesen 
eltakar. A másodszori átadásnál a mitsem 
sejtő áldozat csak ritkán nézi meg másod­
szor is átadott és általa koronának vélt kisebb 
pénzdarabot, melyet az ügyes csaló, közép- 
ujjárról csúsztatott az ő markába. A pénzt 
jóhiszemüleg egyszerűen zsebrerakja éz azzal 
a tudattal, hogy tényleg koronát kapott, 
visszaad egy darab 4 filléres sütemény vá­
sárlásakor 9(3 fillért. Ilyenformán egy gyakor­
lott „hilista" naponkint tekintélyes kis ösz- 
szegecskét tud szerezni. Ha jól megy az 
üzlet, egy nap 100 koronát is jövödelmez.

A szórakozott ügyvéd. Egyik vidéki ügy­
véd elismert jó kártyás. Az pedig már tudva­
levő, hogy a kártyázóknak minden gondola­
tat a játék köti le. Ezt a mi fiskálisunkat 
is szórakozotta tette a kártya. így esett meg, 
hogy mikor a napokban ü darab százast 
kellett felvenni a kir. törvényszéknél, azt 
szórakozottságból hangosan igy olvasta: 
hét. nyolc, kilenc, tiz, alsó, felső . . .

Fürdők és nyaralóhelyek. A magyar
fürdők egyedüli ismertetőjének a „Fürdő és 
Nyaralóhelyek“ cimü füzet idei évfolyama 
most hagyta el a sajtót. A dr. É'odor Osz­
kár gondos szerkesztésében megjelent mű 
részletes tájékoztatást nyújt az összes hazai 
fürdőkről s a kereskedelemügyi miniszter 
rendeletéből a fürdőszezon tartama alatt el­
helyezésre kerül az államvasutak és a Kassa 
oderbergi vasút személyszállító kocsijában is. 
A díszes fürdőismertetőt, melynek cimképet 
Kürthy György a kiváló rajzolóművész ké­
szítette, in fillér portódij beküldése ellenében 
ingyen küldi meg bárkinek is a Fürdő és 
Nyaralóhelyek kiadóvállalata (Budapest, Pá­
rizsi-utca 2.)

Hasznos tudnivalók. Az orvostudomány 
tanítja, hogy az egészséges emberi szerve­
zetnek naponkint egy liter vizre van italul 
szüksége. Ez a viz szolgál ugyanis a bevett 
ételek higitószeréül. ÉJ nélkül ugyanis a szer­
vezet a megemésztett táplálékokat hasznosan 
feldolgozni nem tudja. Minthogy azonban a 
táplálékokkal a gyomorba minden esetben 
igen sok és különböző betegség csirája is 
bejut, fontos, hogy italul olyan viz használ­
tassák, mely baktériummentes legyen, tehát 
azon csirákat ne szaporítsa, másrészt a 
táplálékokkal bevett baktériumokat a gyo­
mornak megölni segítse s végül, hogy a viz 
a gyomrot ne rontsa. Be van igazolva, hogy
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A radiov-acti
Scíimidtihauer-féle

keserüviz, reggel fél pohárral használva
elenleg a legjobb természetes gyomor 

bél és vértisztitó.
mint ivó kúra a Karlsbadi és Marienbadi gyógymód meglepően gyors és sikeres helyettesitője — Az első 
magyar ásványvíz, melyben RÁDIUM fedeztetett fel. Gyógyereje rendkívüli. Kapható kis és nagy üvegben.

f'iíszél kiihlés a forrástulajdonos: S (, /IM II) TllA UK R L AJ OS gyógyszerésznél Komáromban. 
Kapható Tapolczán : Iíimskííh Soma füszerkereskedő urnái.

Nagy üveg ára 50 fillér, kis üveg ára 30 fillér. Az egyedüli természetes keserüviz, amely kis üvegben Is kapható,



ilyen célokra a mohai Ágnes-viz végtelenül 
alkalmas, mert teljesen baktériummentes. Má­
sodszor minthogy szénsavat tartalmaz, a 
baktériumok mérgező hatását lerontja. És 
végűi, minthogy a gyomrot alkalmasan iz­
gatja, egyrészt étvágyat csinál, másrészt 
bőséges elválasztását okozza azon gyomor­
nedveknek, melyek azon kártékony baktéri­
umokat megölik. A mohai Ágnesviz fogyasz­
tását különben is főkent tavaszszal, kivált­
képen lehet ajánlani. Ekkorra ugyanis a téli 
nehéz táplálkozás után a gyomor nagyon is 
megkívánja a gyomorjavitót. Másrészt ek­
korra esik a legtöbb fertőző betegség, amitől 
a mohai Agnes-forrás a gyermeket és felnőt­
tet biztosan megóvja. Gyermekeknél ilyenkor 
mutatkoznak az angol-kór tünetei, amelye­
ket a mohai Ágnes-viz mésztartalmánál fogva 
megszüntet s végül tavaszra esik a legtöbb 
szülés, tehát ilyenkor van a legfőbb szop­
tató asszony is, akiknek a mohai Agnes-for- 
rás fogyasztása azért fontos, mert ez a viz 
a tejelválasztást nagyban fokozza. Háztar­
tások számára nagy üvegekben a mohai 
Ágnes-forrás különösen olcsón kapható.

Tapolcza, 1905.

KÖZGAZDASÁG, 
Karónak való akácfa nevelés,

A szőlőkarók drágasága miatt sok panaszt 
lehet hallani. A tölgyíakarók kitűnő anyagot

Pályázati hirdetmény.
A tapolezai iparos ifjak Önképzö 

Körénél megüresedett szolgai állásra
pályázatot hirdetek.

Szegénysorán iparosok előnyben ré­
szesülnek. Egyéb feltételek megtudha­
tok dr. Szűcs Arnold

elnöknél.

til

Iszákosság nincs többé!
Kívánatra bárkinek bér­

mentesen küldünk egy 
próbát a Cozaporból. Kávé 
tea, étel vagy szeszes ital­
ban egyformán adható az 

ivó tudta nélkül.

A COZAPOR többet ér, 
mint a világ minden szóbe­
széde s tartózkodástól, mert 
csodahatása ellenszenvessé 
teszi az iszákosnak a sze­
szes italt. A Coza oly csen­
desen és biztosan hat, hogy 
azt feleség, testvér, avagy 
gyermek egyaránt, az ivónak 
tudta nélkül adhatja és az 

illető még csak nem is sejti mi okozta ja­
vulását.

COZA a családok ezreit békitette ki ismét, 
sok sok ezer férfit a szégyen és becstelen­
ségtől megmentett, kik később józan polgá­
rok és ügyes üzletemberek lettek. Temérdek 
fiatal embert a jó útra és szerencséjéhez se­
gített és sok embernek az életét számos év­
vel meghosszabbította.

Az intézet, mely a COZAPOR tulajdonosa, 
mindazoknak, kik kívánják, egy próbaada­
got és egy köszönő Írásokkal telt könyvet 
dij és költségmentesen küld, hogy Így bárki 
is meggyőződhessen biztos hatásáról. Kezes­
kedünk, hogy az egészségre teljesen ártal­
matlan.

INGYEN PRÓBA 90 sz
Vágja ki ezen szelvényt 

és küldje még ma az 
intézetnek. (Levelek 25 
fillér, levelezőlapok 10 
fillére bérmentesitendök.

Coza Institute
(Dept. 99.),

62. Chancery Lane 
London, Anglia.

szolgáltatnak ugyan, de ezek mégsem oly 
tartósak, mint az akácfa.

Minthogy a philoxera által elpusztított 
szőlők lelujitásához, valamint az immunis 
homokterületeken történő uj szőlőültetések­
hez évenkint igen nagy mennyiségű karóra 
van szükség az országban, igen nagy fon­
tosággal bir az a kérdés, hogy miképpen 
lehetne jó és olcsó karókat előállítani ?

Ebből a célból nagyon ajánlhatók az 
akácfakarók termelése, nmi annál könnyebb 
dolog, minthogy tudvalevüleg az akácfa a 
talaj dolgában nem válogatós.

Egy ilyen karótermelésre szánt akácosnak 
a betelepítése a következő módon eszközöl­
hető :

Mindenek előtt 120 centiméter széles és a 
szükséghez képest megfelelő hosszúságú 
magágyak jelölendők ki, melyek elég mélyén 
felásatvan, beléjük 20 centimeter sortávolság­
ban készítendő árkocskába az akácmagvak 
meglehetős sűrűén elvetendők.

A magvakból kikelő gyenge fácskák az 
első évben már közel egy méter magasságot 
érnek el, amikor azok átültetendők lesznek.

E célból betelepítésre szolgáló hely az ősz 
folyamára jó mélyen megszántandó leend és 
rajta kereszt- és hosszirányban 150 centi­
méter távolságok cövekelendők ki, Minden 
cövek helyére az akácfácskák befogadására 
egy gödröt ásunk.

TAPOLCZA I LAPOK május 28.
Ennek megtörténtével a fácskák alsó gyö­

kereit kissé visszavágva, azokat mintegy 4 
centiméterrel mélyebben ültetjük a kijelölt 
gödrökbe, a hajtást közvetlen a föld színén 
lemetszvén. Az első, második és harmadik 
esztendőben igen sok hajtás fog mutatkozni, 
de ezek minden évben ősszel, közvetlenül a 
lold színe felett lemetszendők ; ezen idő alatt 
a talaj többször megkapálandó és meggyom­
lálandó. A negyedik esztendőben a cserjén 
már 12 hajtás lesz meghagyható, melyek 
közül aztán a legerősebb 6 hajtás ősszel le- 
vágatik, a megmaradt 6 hajtás pedig a jövő 
évi karókat fogja szolgáltatni. A hajtások, 
melyeket lemetszeni kívánunk, junius hó ele­
jén 150 centiméter magasságra gályáiktól 
megfosztatnak, a kapálás szüksége többé 
fen nem forog. Egyedül csak arra kell mos­
tantól fogva vigyázni, hogy minden cserjén 
évente 12 hajtás legyen, melyek közül hat 
mindig levágandó.

A karók meghántoltatnak, meghegyeztet- 
nek és nedvesség ellen megoltalmazandók s 
Így könnyen kezelhető, hengeralaku, tartós 
karóanyagot szolgáltatnak. Ebből láthatni, 
hogy egy hektárnyi akáctelep egy nagyobb 
szőlőbirtokot képes állandóan jó karóanyag­
gal ellátni, s e mellett annak befektetési, 
ten tartási költségei az első három évben 
sem olyan nagyok, hogy azok a következő 
évek bő karótermésebőí dús fedezetet ne 
nyernének.

Sz. B. L.

Tapolezai Takarékpénztár Részvénytársasággal
egyesített

MEGHÍVÓ.

A Japolczai Takarékpénztár
részvénytársasággal egyesített

Kölcsönös Segélyző Szövetkezet
folyó évi junius hó 4-én délelőtt 10 órakor

Ljj a „Tapolezai Takarékpénztár Részvénytársaság“ hivatalos
helyiségében tartja meg

alakuló közgyűlését,
melyre a szövetkezetbe belépett tagokat tisztelettel meghívom. 

Tapolcza, 1905. május hó 25.
Az alapítók nevében :

Dr. Fischer Gyula
takarékpénztári igazgató.

A közgyűlés tárgysorozata :
1. A közgyűlés vezetésére elnök választása.
2. A jegyzőkönyv hitelesítésére két szövetkezeti tag kiküldése.
3. A megalakulás kimondása s az alapítók részére megadandó fel­

mentvény érdemében határozathozatal.
4. Az alapszabályok megállapítása.
5. 12 igazgatósági tagnak az első három évre az alapítók által 

leendő kinevezése.
6. 4 felügyelő bizottsági tagnak egy évre leendő választása,
7. Netáni indítványok.
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á z-e 1 a tí a s.
A Templom-teret! levő házam, mely­

ben három lakás van, eladó.
Bogdán Lajos

B o r s a j t ó
‘Ö’letót ossiLis íi

ács-mester.
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figyelmébe
ajánlom állandóan nagy választékú 
raktáramat, mindenféle, a szőlókezc- 
léshez szükséges gépekből u. m.
permetezők, szenkénegezök, porozoK, 
lepkefogü lámpák — továbbá a leg­
nagyobb választók szölöprésekben, 
azonkívül állandó raktárt tartok min­
dennemű gazdasági gépekből.

Pauk Vilmos
vaskereskedése, 1APOLCZA.

Se 10 116« I
a ..RÖCMéle borsajtógyártmányok kizárólagos elárusítójánál,

Budapest, Ai o

2770. szám. tkv. ltiUö.

Árverési hirdetményi kivonat.
A tapolezai királyi járásbíróság, mint telek­

könyvi hatóság közhírre teszi, hogy Nusal 
Janka árverési vevő késedelme folytán a i 
Tapolezai Takarékpénztárnak Nusal János 
és neje Nemeth Klára ellem oH,000 korona 
s járulekai iránti végrehajtási ügyében az 
újabb árverés a tapolezai kii. jatasbnóság 
területén levő a gyulakeszi <18. számú 
tjkvben Nusal János nevén álló 8. hrszám 
alatt felvett házra 800 koronában ezennel 
megállapított kikiáltási at on eltetidel tetik, 
es hogy a megjelölt ingatlan az 1005. évi 
junius hó 15-ik napjan délelőtt 10 orakor 
Gyulakeszi községházánál megtaitandó 11311 
vanos árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alul el is eladatni log.

Az árverezni szándékozók tartoznak a ki­
kiáltási ár 10%-at készpénzben vagy óva­
dékképes értékpapírban a bírói kiküldöttnek 
kezéhez lefizetni, esetleg a tanúságnál való 
előleges letetelet hitelt erdemlőleg igazolni.

Az árverési teltételek aluürott telekkönyvi 
hatóságnál es Gyulakeszi községházánál 
megtekinthetők.

A királyi jbirósag, mint telekkönyvi ha­
tóság

Tapolezán, 1 Udo. május hó 8-an.
Papp, kir. jarasbiió.
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MIT IGYUNK?
hegy vgószségünket megóvjuk, men csakis a
*zV.|.á«v»á. ásványvíz «re a legbiztosabb óvszer. Hsosorban a

mohai
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Weiy Károly es Társai
szövőgyár, K1ÍSA1AKK.
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forrás mint természetes szénsavdus ásványvíz, föltétlenül tiszta, kellemes_es olcso 
savanyuviz • dús szénsavtartalmánál fogva nemcsak biztos óvszer fertőző elemek 
dien, hanem a benne foglalt gyógysóknál fogva ^ k’timo szem a legkulonfelebb 

gyomor-, légcső- es húgyszervi betegségeknek. Azeit tehat
Használjuk a mohai Ágnes forrást, ha 
étvá^yhiáuy és emés/tesi za­
varó k állanak be. dr. Gebhardt.

llnsználjuk a mohai ÁgnnH formst lia
..-voinov-, l-<‘t- és lögcsoliui’iit-
I11I szabadulni akarunk. dr. Kétly.
Használjuk a mohai Ag-m-s forrást, ha a

•sebtijl gyógyítani akarjuk.
dr. Kövér.

Használjuk a mohai Ágnes forrást, ha 
hiú jbujoU tói és ssírg-nsngtöl sza- 
biu1 ülni akarunk. dr. Glass,

Háztartások számára másfelliterosuél valamivel nagyobb üvegekben mini n kétes értékű mester 
Ségesen szénsavval telitett víznél, süt a szódavíznél is olcsóbban adja, hogy az Agnes forrás 
vizét a legszegényebb ember is künnyen megszerez teism

________ Kedveli borviz,lítnlvelt boi'viz.
Kapható minden fiiszeriizletben és elsőrangú vendéglőben,

szepességi len-vászon

damaszt árui
Kaphatók Tapolczán

Kardos Mór
Wolf Sándor és Fia

zsppan
“szarvas6* vagy .kule ■“
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legjobb. legkladósalrb s ennélfogva 
legolcsóbb szappan. Minden 
kán G alkatrészeklü mentes.

Gyáraiból származó
minden daiaii áru 

ezen vedjegygyel 
van elidtva.

Mindenütt kaphatói

M Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy ö ft 
minden darab szappan r ..Schicht' névvel és | J 

• • a fenti védjegyek egy ével legyen ellátva. * ®

Nyomatott Lőwy B. gyorssajtóján Tapolczán.
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